Conférence de presse du 25 octobre 2004-10-26
 
Présentant le lancement d’une initiative modifiant la constitution genevoise
Art. 158 – L’approvisionnement et la distribution d’eau, de gaz et d’électricité sont un monopole public exercé par les Services industriels de Genève.

------------------------------------------------

S’agissant de monopole on se rappellera que leurs constitutions, avec les cartels de production, remonte au passage du capitalisme au stade impérialiste. Ces fiducies, pour accroître leurs profits, n’ont pas hésité à imposer son expansion universelle par tous les moyens, ce qui provoqua la Première guerre mondiale…
 
A cette période coïncide également l’exigence des sociétés démocratiques de contrôler les flux d’énergie et d’approvisionnement en eau, afin de maîtriser la production et la distribution avec les qualités sanitaires requises. Le service public garantissait, et garantit encore, une égalité des citoyens dans la satisfaction de leur besoin en la matière.
 
Le mode de répartition des richesses n’a pas été modifié depuis, le rapport de classe non plus. Pour preuve, la volonté de certains de soumettre à nouveau le secteur de l’approvisionnement et la distribution d’eau, de gaz et d’électricité à la concurrence et à la «libéralisation». Il s’agit pour les gros consommateurs de s’affranchir des coûts résultant d’une offre de biens et de services accessibles à tous, prestations de service public qui jusqu’à ce jour ne sont pas «mercantalisés»..
 
En l’état du vide juridique sur la question, le mouvement syndical considère que le monopole public des SIG doit être inscrit et consacré dans la constitution genevoise. 
 
Pour conclure, on relèvera que ce qui distingue un soutien conservateur d’un soutien «révolutionnaire» et progressiste au monopole, c’est principalement le contrôle des élus du peuple sur celui-ci. Pour l’instant, dans les organes de conduite des SIG y siègent des représentants des partis, et nous souhaitons que cela perdure.
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