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Genève, 13 décembre 2005

Cher-e-s ami-e-s et camarades,

A l’ouverture de la réunion de l’OMC à Hongkong, il reste difficile de prévoir quels en seront les résultats précis, mais il est d’ores et déjà certain que les négociations ne s’arrêteront pas là !

Sous la pression populaire, la délégation gouvernementale suisse a lâché quelques vagues promesses, touchant notamment au secteur agricole et à certains services publics.

Mais que peuvent valoir ces assurances, tant dans l’immédiat que plus tard ? On sait d’une part, qu’au-delà des formes, l’OMC se caractérise avant tout à la fois par la loi des plus forts et la pratique du marchandage généralisé. D’autre part, on n’ignore rien de la « force de conviction » que savent exercer les secteurs les plus florissants et les plus gloutons de la dite « économie suisse » sur les représentants officiels du pays.

Il est hautement souhaitable que l’opinion publique, les citoyens et citoyennes, les mouvements sociaux parviennent à apprécier le plus précisément possible quelle sera la ligne de conduite concrète de la délégation suisse dans les négociations futures. Que restera-il des lignes rouges que l’on a promis ne pas dépasser, quelle balance sera faite entre « cohésion sociale » et « impératifs économiques », quels intérêts seront finalement privilégiés ? Les mouvements sociaux ont besoin de s’en faire l’idée la plus claire possible pour guider leur action.

C’est pourquoi, nous souhaitons vous associer à la préparation et à l’organisation d’une table ronde publique et contradictoire à Genève avec pour objectif d’éclairer au mieux ces questions. 

En effet, il est fondamental de préparer le terrain d’une re-mobilisation des forces opposées à l’OMC en particulier à Genève pour les échéances futures.  

Notre idée est de réunir lors d’une soirée publique, par exemple à l’Université, dans la deuxième quinzaine de février 2006 :  un ou deux représentants de la délégation gouvernementale, des porte-parole de diverses ONG suisses présentes aussi à Hongkong, des représentants des mouvements sociaux directement concernés par l’issue de ces négociations (organisations paysannes, syndicats de la fonction publique, activistes d’ONG et des mouvements sociaux parmi les plus en vue dans les campagnes contre l’OMC ) tout en laissant une large place aux questions et interventions de la salle.

Nous nous  réjouissons de connaître votre point de vue quant à cette proposition et espérons pouvoir collaborer prochainement avec vous pour sa mise sur pied.

Nous proposons une première réunion de travail le jeudi 12 janvier 2006 

à 18h30 à la Maison des Associations à Genève.

Pour le Forum Social Lémanique :

Eric Decarro, Olivier de Marcellus,  Juan Tortosa 

Cette lettre  est adressée à :  

Alliance Sud, Déclaration de Berne, Uniterre, la Coordination Anti-WTO et ATTAC,   qui nous semblent les organisations ou mouvements les plus susceptibles d’y trouver intérêt et de constituer le premier noyau organisateur, mais nous vous encourageons à la faire suivre à d’autres si vous le jugez utile.

Contacts : Juan Tortosa / tél. 076 / 436.40.83

